



# ВЕСТИ

## Брянского государственного аграрного университета



Ежемесячная газета ректората и общественных организаций

Издаётся с декабря 2008 года

№ 1 (114) январь 2019 года

### 25 ЯНВАРЯ — ДЕНЬ РОССИЙСКОГО СТУДЕНЧЕСТВА

**УВАЖАЕМЫЕ ПРЕПОДАВАТЕЛИ, СТУДЕНТЫ, МАГИСТРАНТЫ, АСПИРАНТЫ, СОТРУДНИКИ БРЯНСКОГО ГАУ!**

25 января отмечается День российского студенчества – Татьянин День. Этот праздник обращает нас к самому прекрасному времени – студенческой юности, перед энергией и напором которой открываются все пути, память о которой мы храним всю жизнь.

Это также день, когда мы поздравляем всех студентов, отмечаем их достижения. Во многом их успех – это заслуга старшего поколения: преподавателей, наставников, учителей, которые всегда стремятся воспитать в них самое лучшее. А наша талантливая молодёжь, опираясь на накопленный опыт, традиции, имеющиеся знания постоянно рвётся вперёд. Активность, жажда открытий, целеустремленность – вот, что их объединяет. И пусть эта устремленность не исчезнет с годами, а неиссякаемая энергия будет направлена на создание лучшего будущего, в котором мы мечтаем жить. И всегда будем помнить, что студенчество – это состояние души.

Студенты Брянского государственного аграрного университета – гордость не только нашего региона, но и России в целом. Их всегда отличает инициативность, целеустремленность, принципиальность и трудолюбие. Своими успехами в учёбе, научной и инновационной деятельности они вносят весомый вклад в развитие родного ВУЗа. Мы гордимся их победами в региональных, всероссийских и международных конкурсах, спортивных и интеллектуальных соревнованиях.

Уверен, что растущий интерес к образованию и науке среди молодёжи позволит преумножить традиции российской высшей школы, а в студенческой среде сформируются новые талантливые и созидательные умы. Пусть День студента подарит всем массу позитива и счастливых улыбок, новых открытий и знаний, мудрых наставников и верных друзей. Всегда помните, что ваша альма-матер – это трамплин в успешное будущее!

Крепкого всем здоровья, успешной учёбы, бодрости духа, уверенности в своих силах, достижений и побед!

Отдельно хочу поздравить представительниц прекрасной половины с именем Татьяна! Дорогие Татьяны! Желаю вам счастья, процветания, любви, исполнения всех желаний. Пусть судьба преподносит вам удивительные и яркие подарки и пусть радость никогда не исчезает с ваших глаз.

**Н.М. БЕЛОУС,**  
ректор Брянского государственного аграрного университета.

Как говорится, сам Бог велел в преддверии Дня покровительницы студентов Святой мученицы Татианы, который чтят на Руси 25 января, обратиться к прекрасной девушке Брянского государственного аграрного университета с этим замечательным именем. Прекрасной девушке по тому, что, во-первых, она студентка и не просто студентка, а отличница; во-вторых, спортсменка; в третьих, как предполагают многие – комсомолка, но это было бы совсем в другие времена... Между тем именно она, по мнению директора института экономики и агробизнеса Сергея Сычёва, вполне достойно может представить свой институт, и, прежде всего, в учёбе, которой она уделяет наибольшее значение.

Итак, мы попросили нашу представительницу рассказать о себе. Письмо Татьяны из 21 века звучит, конечно, не поэтической строкой. Но всё же...

Меня зову Рыбина Татьяна. Родилась я 17 мая 1997 года в городе Людиново Калужской области. Мне 21 год. Я студентка 4 курса института экономики и агробизнеса Брянского ГАУ.

У меня есть родители и брат. Брата зовут Даня. Ему 13 лет. Мои родители молодые. Мама – Ирина, очень красивая женщина! Любит читать, знает много интересных вещей. Она для меня была и будет подругой, я могу обратиться к ней с любой проблемой. Папа – Сергей. Ему 47 лет. Я беру с него пример. Он любит свою работу. И всегда мне говорит, что без этого никак. «Какая бы не была высокая зарплата, если ты будешь ходить на неё, как на работу, ты ничего не добьёшься».

Сама я, как и обычный ребенок ходила в садик, потом в школу. Мои любимые предметы в школе: русский язык, технология и обществоведение. Больше всего не любила математику и физкультуру.

## ПИСЬМО ТАТЬЯНЫ ИЗ 21 ВЕКА

Параллельно с 4-х лет я занималась в Доме детского творчества, где было много интересного: танцы, рисование, английский, гимнастика, вокал... И по истечению 3-х лет нужно выбрать то, что тебе по душе. Я выбрала танцы и занималась ими до 9-го класса. Пробовала поступить на хореографа в Москву, но у меня не получилось. Как говорится «Всё, что не делается, всё к лучшему».

Но, к сожалению, я понимаю это только сейчас, а на тот момент я сильно расстроилась. Вернулась в свою школу, и совершенно не имела представления, куда мне идти учиться и на кого. Только в 11 классе решила, что попробую свои силы в экономическом направлении. Брянский государственный аграрный университет выбрала по совету своей сестры, и не пожалела об этом. Учиться мне нравится, самый сложный курс для меня был первый. Несмотря на то, что школу я окончила без золотой медали, и у меня не было никаких льгот, у меня всё равно была цель – Красный диплом! И вот, вот она осуществляется.

Я каждый год стараюсь чего-то добиться, открывать много нового для себя. Доказывать, в первую очередь себе, что я что-то могу. Добиваться своих целей мне помогают наши преподаватели, я благодарна каждому из них.

Параллельно с учёбой я решила связать свою жизнь с индустрией красо-



ты. Я отучилась на мастера по наращиванию ресниц. У каждого человека есть свои интересы и увлечения. У меня это спорт. Я регулярно посещаю фитнес зал, там я действительно отдыхаю, и не думаю о проблемах. Также катаюсь на коньках и роликах, очень люблю водные лыжи. Люблю готовить и узнавать новые рецепты и воплощать их в реальность. Также мне нравится пу-

тешествовать, в будущем хочу побывать в Индии, Японии и Испании. Думаю, у меня это получится. Главное в жизни это верить в себя и никогда не сдаваться.

**Татьяна РЫБИНА,**  
студентка 4 курса  
института экономики и  
агробизнеса Брянского ГАУ.  
Фото Ольги Линдиной,  
студентки 4 курса института  
экономики и агробизнеса БГАУ

## СТУДЕНТЫ БРЯНСКОГО ГАУ - ИМЕННЫЕ СТИПЕНДИАТЫ ПРАВИТЕЛЬСТВА ОБЛАСТИ



Слева направо: студентка Брянского ГАУ Юлия Иванова, заместитель Губернатора Александр Коробко, студенты Александр Куницы и Ксения Неброй

Завершение прошлого года для студентов Брянского ГАУ было отмечено замечательным событием. В Хрустальном зале областного Правительства состоялась торжественная церемония чествования именных стипендиатов Брянской областной Думы и Правительства Брянской области и стипендиатов Правительства Брянской области имени Петра Проскурина.

В праздничном мероприятии приняли участие заместитель Губернатора Александр Коробко, председатель Брянской областной Думы Владимир Попков, Герой России Александр Постоялко, представители профсоюзных организаций, ректоры ВУЗов, наставники, педагоги и родители стипендиатов.

От имени Губернатора Александра Богомаза к собравшимся обратился Александр Коробко, который отметил, что сегодня наши самые талантливые

и успешные молодые люди получают свидетельства о назначении именных стипендий Брянской областной Думы и Правительства Брянской области. Он поздравил ребят, родителей, преподавателей с этим знаменательным событием.

Благодаря вниманию Губернатора Александра Богомаза и председателя областной Думы Владимира Попкова, в 2018 году постановлением Правительства Брянской области был увеличен размер именных стипендий вдвое. В

торжественной обстановке заместитель Губернатора Александр Коробко вручил именные стипендии Правительства Брянской области представителям нашего университета – студентке института ветеринарной медицины и биотехнологии Юлии Ивановой, студенту инженерно-технологического института Александру Куницы и студентке института экономики и агробизнеса Ксении Неброй.

**ПРЕСС-ЦЕНТР  
БРЯНСКОГО ГАУ.**

## ЗА ДОБРОСОВЕСТНЫЙ ТРУД! ВЫСШУЮ НАГРАДУ ВУЗА — ПРОФЕССОРУ БАЛАБКО

Доктор биологических наук, профессор, заведующий кафедрой общего земледелия и агроэкологии факультета почвоведения Московского государственного университета им. М.В. Ломоносова Пётр Николаевич Балабко частый гость в Брянском ГАУ. Впрочем, слово гость здесь не совсем точно, ибо он достойнейший коллега, который вместе с учёными нашего ВУЗа принимает активное участие в работе диссертационного совета.



Слева направо: профессора, члены диссертационного совета Евгений Просянников, Пётр Балабко, Николай Белоус и Владимир Ториков

В Брянском ГАУ его по праву считают не только своим человеком, но и выдающимся учёным. Действительно Пётр Балабко ведущий учёный в области диагностики и оценки экологического состояния почв речных долин и агроэкосистем. Он внёс крупный вклад в изучение морфогенеза, свойств и режимов пойменных почв долин рек Восточно-Европейской и Западно-Сибирской равнин, а также Северной Монголии (серия карт почв и лугов поймы Оби Томской области, участник составления карты «Экосистемы Монголии»). Пётр Николаевич разработал и внедрил биологизированную технологию возделывания картофеля на

дерново-подзолистых почвах земледелия УОПЭЦ «Чашниково». В последние годы он развивает агроэкологическое направление в земледелии. Балабко внедрил фитотрон для клеточной технологии выращивания безвирусных растений, разрабатывает агроприёмы для интродукции некоторых лекарственных растений. Длительное время является членом экспертного совета ВАК Минобрнауки РФ по агрономии и лесному хозяйству. Он неоднократно был Председателем ГАК и в настоящее время является членом диссертационного совета РГАУ-МСХА им. К.А. Тимирязева, а также членом диссертационного совета Брянского ГАУ.

Почётный профессор Брянской государственной сельскохозяйственной академии (2009), почётный агрохимик ВНИИ агрохимии им. Д.Н. Прянишникова (2013). На недавно состоявшемся диссертационном совете Петру Балабко ректор Брянского ГАУ Николай Белоус вручил высшую награду нашего ВУЗа — медаль «За добросовестный труд». Члены диссертационного совета тепло поздравили учёного с этой высокой наградой и пожелали ему крепкого здоровья, новых творческих успехов, благополучия и ярких научных открытий.

ПРЕСС-ЦЕНТР БГАУ.  
Фото Виктора МЕКТО.

## ЗНАЙ НАШИХ !

В один из декабрьских дней представители АПХ «Мираторг» прибыли в Брянский государственный аграрный университет для того, чтобы наградить наших студентов за достигнутые успехи. Вроде бы ничего в этом нет значительного. Некоторые могут сказать, подумаешь, очередная награда досталась, сколько их уже было. Примерно так рассуждал и я, но это до того момента, пока не побеседовал в лабораторном корпусе № 10 Брянского ГАУ, где проходило награждение, с представителями «Мираторга» - компании мирового уровня.

## НА МИРОВОМ УРОВНЕ

Ведущий специалист АПХ «Мираторг» Юлия Косарева, специально приехавшая из Москвы в наш университет, рассказала о том, что вполне довольна результатами, которые показали студенты Брянского ГАУ в конкурсе «Поколение Мираторг». Основная цель её словам, - «это привлечение талантливой студенческой молодёжи на стажировку в ООО «Мираторг» для реализации актуальных задач компании, раскрытия профессионального потенциала будущих специалистов и формирования кадрового резерва из наиболее успешных студентов, магистрантов и аспирантов.

Специалист по работе с молодёжью «Брянский

рые приняли участие в конкурсе, достойно представив свои институты. Ведь в конкурсе студенческих работ «Поколение Мираторг» участвовало 72 работы студентов, магистрантов и аспирантов из 9 регионов России. Причём были соперники, «зубры» из Питера, Москвы, Воронежа, Калининграда, Белгорода, Орла и других городов.

По результатам конкурса два студента института экономики и агробизнеса стали победителями. Первое место было присуждено магистранту кафедры агрономии, селекции и семеноводства Алине Асташиной (научный руководитель Владимир Никифоров) и второе место - студентке 4 курса Юлии Химишинец



Мария Абикиева

Брянского ГАУ, которые достойно показали себя на этом престижном конкурсе, ибо жюри, состоящее из специалистов высокого класса, оценивало конкурсантов без всяких скидок, то есть со всей объективностью. Об этом говорили представители АПХ «Мираторг» на торжественном вруче-



Победители и призёры конкурса вместе со своими наставниками и представителями АПХ «Мираторг»

бройлер» АПХ «Мираторг» Денис Гриценко обратил внимание на то, что проект «Поколение Мираторг» даёт студентам возможность использовать на практике знания, полученные во время обучения в ВУЗе, участвовать в решении реальных задач бизнеса и пройти путь от выпускника до ключевого специалиста в выбранной области. По его словам, конкурс «Поколение Мираторг» - это шанс оказаться на вершине профессионализма в своей сфере. Этим шансом воспользовались студенты и магистранты Брянского государственного аграрного университета, кото-

(научный руководитель Александр Дронов). Отличились и студентки 5 курса института ветеринарной медицины и биотехнологии Елизавета Поварич и Марина Милютина. Первая в номинации «Ветеринария» завоевала 3 место, вторая стала победителем в номинации «Самая лучшая индивидуальная работа». Необходимо отметить, что Елизавета Поварич написала эссе на тему «Угрозы и последствия африканской чумы свиней в масштабах региона», применив по данной теме не совсем обычную форму - стихотворную... Можно только пора-

довать за студентов нии студентам сертификатов и подарков от компании мирового уровня. Заключительным аккордом церемонии награждения студентов Брянского ГАУ стало вручение сертификата на право получения ежемесячной стипендии Агропромышленного холдинга «Мираторг» в размере 3500 рублей студентке института ветеринарной медицины и биотехнологии Марии Абикиевой. От имени директора по персоналу ООО «Брянская мясная компания» Алексея Лаукина сертификат вручили Юлия Косарева и Денис Гриценко.

Виктор МЕКТО.  
Фото автора.

## 10 ЛЕТ РОССИЙСКОМУ СОЮЗУ СЕЛЬСКОЙ МОЛОДЁЖИ

## ДОСТОЙНО ПРЕДСТАВЛЯЛИ РОДНОЙ УНИВЕРСИТЕТ

В начале декабря прошлого года в Москве состоялось празднование 10-летия Российского союза сельской молодёжи. В этом престижном мероприятии приняла участие делегация Брянского государственного аграрного университета в составе 4-х человек.

Эти продуктивные три праздничных дня начались с долгожданного концерта по закрытию Года добровольца и волонтера. Волонтеры не только нашей огромной страны, но и стран дальнего зарубежья приняли участие в этом мероприятии. На протяжении всего дня ребята радовали артисты российской эстрады.

Лучшие волонтерские проекты поощрялись грантами, а в завершение празднования на сцену вышел президент России - Владимир Владимирович Путин, который наградил Волонтера года, к стати, нашего земляка. После такого насыщенного дня студенты Брянского ГАУ отправились в отель «Молодёжный». В рамках мероприятия обсуждалась не только стратегия развития РСММ, но и проект «ИНКУБАТОР сельских инициатив 2019», тренинг на командообразование и, конечно, торжественное мероприятие, посвященное юбилею в Центральном Доме учёных. Студентка 3 курса института энергетике и природопользования Елена Дупина

и студентка 3 курса института ветеринарной медицины и биотехнологии Евгения Квирквелия стали активными участниками этого форума, внесли несколько предложений по развитию РСММ, которые были одобрены.

Студентка 3 курса института энергетике и природопользования Карина Караулова и студентка 1-го курса этого же института Анна Чилингир отправились в Москву в качестве волонтеров масштабных мероприятий. У них была самая ответственная «миссия»: на протяжении нескольких дней девушки встречали и сопровождали гостей, подготавливали площадки для проведения различного рода мероприятий, а также были ответственными на разных тематических площадках. Все студентки достойно представили свой родной ВУЗ - Брянский ГАУ.

Валентина АНИКАНОВА,  
председатель студенческого профкома Брянского ГАУ.

**ИСТОКИ**

# ЗЁРНА ДОБРА

В канун Нового года едем вместе с ректором Брянского государственного аграрного университета, депутатом Брянской областной Думы, заместителем секретаря регионального отделения партии «Единая Россия» по проектной работе, председателем Совета ректоров ВУЗов Брянской области Николаем Белоусом в его родную Яловскую школу Красногорского района. Всё-таки не зря упомянул о его должностях, ибо Николаю Максимовичу выбрать время для такой поездки весьма проблематично, каждый день расписан по часам. На Брянщине он человек известный и уважаемый. Лишний раз убедился в этом именно в этой поездке. Но регалии и должности здесь, в общем-то, ни при чём. Родная школа, как говорится, родной причал. Поэтому встреча с педагогическим коллективом прошла в домашней, тёплой, дружеской атмосфере.



Николай Белоус беседует с педагогами Яловской школы

По пути из Кокино, где располагается Брянский ГАУ, дорога пролегла неблизкая – в оба конца полтысячи километров. За это время удалось поговорить о многом, вспомнить о былом. Причём удивило то, что Николай Максимович до сих пор поддерживает связь с бывшим своим учителем истории и обществоведения, участником Великой Отечественной войны, удостоенного многих наград, в том числе боевых – ордена «Красной Звезды» и медали «За отвагу», Петром Ивановичем Осипенко. В настоящее время он живёт в Московской области г. Ногинске. Переехал туда к родственникам, когда умерла жена и он, по сути, остался в свои преклонные лета один в Яловке. Но в свои теперешние 93 года по своему бодр и имеет светлый ум.

Приветствую вас, Пётр Иванович, дорогой мой учитель,- начал телефонный разговор прямо в машине Николай Белоус.- Еду на родину, в родную Яловскую школу. Чувствовалось, что на другом «конце провода» рады звонку. А в завершении разговора прозвучали такие слова: «Непременно передам от вас всем поздравления и пожелания».

И тут же нахлынули воспоминания. Пётр Иванович – фронтовик, учил ребят главному предмету – любить Родину. И делал это вовсе ненавязчиво, а умело и с любовью. Тому подтверждение такая история (ведь П.И. Осипенко не только по долгу учительской службы - историк, но и по душе). В Яловке и в наши дни можно услышать, особенно от людей преклонного возраста, предание о том, что в их округе якобы стоял монастырь. Для исторического подтверждения такого рода сведений Пётр Иванович вместе с учащимися школы в середине шестидесятых годов прошлого века (именно в то время учился Николай Белоус) была проведена большая поисковая работа. Материалы переписки по этому вопросу с архива-

ми Киева, Москвы, Гомеля и Могилева в настоящее время хранятся в музее Яловской средней общеобразовательной школы. Так вот, не отыскалось никаких письменных свидетельств, подтверждающих сельское предание о существовании прежде в окрестностях монастыря, о чём указано в присланных ответах по поводу сделанных запросов. Зато установлено, что в описании Новгород-Северского наместничества в 1781 году Яловка была отмечена как «...село с одной церковью, с приезжим монастырским домом о трёх покоях и 78 дворами». Можно лишь предположить, что в этом селе монахи Киево-Печерской лавры имели так называемый постоянный двор, поскольку недалеко протекает река Ипуть, позволявшая для различных нужд использовать водный путь, соединявший наши места, как и река Беседь, с Киевом. В те времена такой вид транспортного сообщения был наиболее удобным. К тому же владение в Яловке постоянным двором, при котором постоянно жили направляемые из лавры монахи, позволяло хранить здесь собираемую натуральную дань столько, сколько требовалось по обстоятельствам.

Таких учителей, которые привлекали ребят к творческой работе, умели наладить дружеский контакт с помощью увлечения, было немало. Наверное, эти зёрна добра и смогли прорасти в учениках, которые сейчас приносят свои определённые положительные плоды.

За разговором и воспоминаниями два с половиной часа пути пролетели незаметно. Вот появилась из-за снежных сугробов Яловская школа, где нас встретил её директор Александр Прищеп. Молодой, энергичный, что называется, кровь с молоком мужчина. Вместе с тем, нельзя не отметить, что село Яловка до сих пор имеет статус зоны отселения. Трагическое чернобыльское крыло с лихвой накрыло этот населённый пункт, как, впрочем, и некото-

рые другие по соседству. Наверное, это ещё один аргумент в пользу того, что Николай Белоус не забывает родные пенаты, по мере возможностей помогает родной школе.

Вот что, например, по этому поводу говорит директор Яловской школы Александр Прищеп: - Начни делать добро и пожнёшь плоды его... Жаль, что не все люди, живут под таким лозунгом. Но всё-таки они есть! А это значит, есть достойные примеры для подражания, есть у кого поучиться, и, самое главное, есть вера в светлое и счастливое будущее... Только лишь сильные духом, люди, знающие истинную цель жизни человеческой, способны дарить добро, трудиться на благо обществу бескорыстно! Такие дела не могут остаться незаме-

ной: «Не могу я бросить земляков, здесь мои корни...» В продолжение этого есть свидетельство праздника, который состоялся несколько лет назад в той же Яловке, где также его участником был Николай Белоус. Происходило действо в день Вознесения Господня, который в народе называется Ушестье. Это старинный весенний обряд «Вожделение стрельы», имеющий языческое происхождение. Этот обряд распространён также в Новозыбковском, Клинцовском, Гордеевском районах Брянской области, существует он в Ветковском районе Гомельской области Республики Беларусь. На Украине тоже есть его отголоски - в сёлах Черниговщины. Обряд связан был с выходом в поле, где посажены озимые, куда вели стрелу от



Николай Белоус вручает Почётную грамоту областной Думы директору школы Александру Прищепу

ченными. Яркий пример тому помощь и поддержка депутата Брянской областной Думы Белоуса Николая Максимовича. С его помощью отремонтирован вход в школу (установлены пластиковые двери), сделан навес. Приобретено линолеума 1500 квадратных метров. Установлены пластиковые окна в спортивном зале.

Слушая директора школы, возникает вопрос: «А зачем всё это он делает, ради чего?» После, когда завершилась встреча, я всё-таки этот вопрос задал. Ответ был та-

села. Очень важно, чтобы у нас и дальше сохранялся этот обряд, это своеобразная ниточка из глубины веков, завещание наших предков - радимичей...

Официальная часть встречи началась можно сказать вовсе не официально, ибо Николай Белоус здесь в школе официально – гость, но по-домашнему – родной человек. Тёплая беседа с педагогическим коллективом началась с разговора о сегодняшней жизни школы, в которой учатся 35 учеников, которых учат 15 учителей. Школа здесь не только образовательное учреждение, но и если говорить шире выполняет дополнительные функции - центр культуры и досуга. Ведь в принципе яловцам больше идти некуда. Конечно же, разговор шёл о перспективах, проблемах и путях их решений, словом, не на словах, а на деле, как родному человеку Николаю Максимовичу, выложили всё, что было на душе. И он это воспринимал, как и подобает - с душой.

Также тепло и сердечно прошло награждение учителей, ведь Белоус никогда не приезжает сюда с пустыми руками. Почётная грамота Брянской областной Думы была вручена директору МБОУ «Яловская СОШ» Александру Прищепу, Благодарственные

**ГДЕ НАС УЧИЛИ ДУМАТЬ И МЕЧТАТЬ!**

*Всё в школе нам и близко, и знакомо,  
Везде труда упорного следы.  
Здесь мы учили трудные биномы  
И Пушкинского гения плоды.  
Прошедшее, ты так уже далёко,  
А жизнь вперёд быстрее уводит нас.  
Мы помним всё: как в первый миг урока  
Казался нам огромным этот класс;  
Как мы потом букварь читали сами.  
(В нём было разобраться мудрено.)  
И как в тетрадке по чистописанью  
Чернело кляксы первое пятно.  
Ещё мы помним, как весною светлой,  
Когда цвела черемухой земля,  
Встречали мы каникулярное лето,  
Свернув своих успехов табеля.  
И здесь мы снова осенью встречались,  
Ходили вместе в школу и в кино.  
Тогда мы за героя принимали  
Того, кто пустит «голубя» в окно.  
Но время шло.  
Седьмой, восьмой, девятый...  
И каждый год черемухи цвели,  
И с каждым годом уменьшались парты,  
Ведь мы росли, а парты не росли.  
Да, дни летели в солнечном круженье,  
И увлекало нас уже не то:  
Мы знали всю таблицу умноженья  
И даже знали, кто такой Ньютон.  
Здесь нас всегда учили терпеливо,  
И мир всегда казался всё светлей.  
Благодарим за труд их кропотливый —  
Чуть строгих, дорогих учителей.  
Всё позади - уроки, перемены,  
Разъехался весёлый шумный класс,  
А в школе будет всё обыкновенным,  
Как год иль два назад, ещё при нас.  
Но вспомним мы о школьных днях весёлых,  
И о друзьях мы будем вспоминать,  
Ведь нам никак нельзя забыть о школе,  
Где нас учили думать и мечтать!*

**Пётр СЕРЕБРЯКОВ**  
(60-е годы прошлого столетия)

письма облдумы получили Ивана Осипенко. На фототографиях выпускников, которые размещены на школьных стенах, он непременно присутствует. Помнят здесь о ветеранах педагогического труда, о выпускниках, своим трудом прославляющих родное село. Словом, тот девиз, который красуется в одном из кабинетов школы «Учитель славен тем, кого он вырастил» реально претворяется в жизнь.

**Виктор МЕКТО.**  
Фото автора.



Н.М. Белоус вместе с коллективом Яловской школы

## 100-ЛЕТИЕ ДАНИИЛА ГРАНИНА

## ПИСАТЕЛЬ, МЫСЛИТЕЛЬ, ПОДВИЖНИК

**«В 2019 году исполнилось бы 100 лет писателю, мыслителю, настоящему подвижнику Даниилу Александровичу Гранину. Он когда-то сказал очень точные слова: «Культурой нельзя руководить, её надо понимать и нести в себе». Подписан указ о праздновании в 2019 году юбилея Даниила Гранина, увековечивании его памяти. Считаю очень важным, чтобы это стало событием, объединяющим общество. Чтобы наследие нашего великого соотечественника послужило будущему развитию российской культуры», – подчеркнул Президент России Владимир Путин.**

«Главный недостаток нашего общества – это дефицит любви, дефицит любви друг к другу. А ведь только любовь рождает уважение к человеку, понимание, какое это чудо – человек», – говорил писатель Даниил Гранин. Он умер на 99-м году жизни 4 июля в Санкт-Петербурге. Гранин был последним российским писателем из поколения фронтовиков. Его перу принадлежат романы «Искатели», «Зубр», «Иду на грозу», «Место для памятника» и другие. Цитировать писателя можно бесконечно. В этом, наверное, состоит его прелесть прозы, а цитаты и афоризмы Гранина до сих пор сохраняются в памяти. Вот некоторые из них.

«Приговор общественного мнения был страш-

нее судебного. Не обжаловать. Не откупиться, не отмахнуться. Общественное мнение судило по неписанным законам порядочности». «Молчание – самая удобная форма лжи. Оно умеет ладить с совестью, оно оставляет лукавое право хранить собственное мнение и, возможно, когда-то сказать его». «Стоит ли всерьёз чему-нибудь огорчаться в этой жизни? Всё пройдет, пройдет и это». «В этом мире хорошо только подлецам: им не в чем разочаровываться, они живут без иллюзий, они считают всех подлецами и редко ошибаются». «Мое правило: сегодняшний день – мой самый счастливый день в жизни. Потому что большую часть жизни мы живём или вспоминая хоро-

шее, или надеясь на хорошее». «Большая часть людей не пробует выйти за пределы своих возможностей; за свою жизнь они так и не пробуют узнать, на что они способны и на что – неспособны. Они не знают, что им не под силу. Печальнее всего эта благоразумность в науке. Учёный, который выбирает себе задачи по силам, достигает почёта и солидной репутации. Он не совершал ошибок. Списки его работ безупречны, никто их не опровергал, они всегда были результативны. Если он брался за дело, он доводил его до конца. Но где-то там, за чертой этого длинного списка его печатных работ, начинается ненаписанное, неслезанное – вот там, среди несовершенных ошибок, изобгнутых риска и даже позора, таились, может быть, действительно великие открытия. И уж наверняка – открытие самого себя. Обидно прожить жизнь, не узнав себя – человека, который был тебе вроде ближе всех и которого ты так любил...»

«В любви выигрывает тот, кому она доставляет больше счастья».

«Научиться можно только тому, что любишь, и понять можно только то, что любишь».

«Сколько может выдержать человек? Гораздо больше, чем ему кажется. Человек может много, может всё и ещё столько же».

Материал подготовил  
Виктор МЕКТО.

## ЭКСКУРСИЯ

## ПОБЫВАЛИ В СЕРДЦЕ РОССИИ

**В канун Нового года студенты факультета СПО Брянского ГАУ обычно выезжают в столицу нашей Родины – в Москву. Не стал исключением и этот год. Юноши и девушки (всего 32 человека, студенты 1-2 курсов) смогли насладиться видами праздничной Москвы. Они побывали в сердце России – на Красной Площади и увидели заснеженные Кремль и Храм Василия Блаженного.**

Но не только студенты побывали и увидели, но и узнали много интересного и удивительного. Например, то, что Храм Василия Блаженного был построен в 1555-1561 годах по приказу Ивана Грозного в ознаменование победы над Казанским ханством. Этот храм является самой красивой и загадочной церковью во всей России. ... Легенда гласит о том, что Иван Грозный приказал ослепить зодчих Постника и Барму, чтобы сохранить прекрасную постройку в единственном экземпляре. Почему Покровский собор называют храмом Василия Блаженного? До XVI века, на том месте, где сейчас находится храм Василия Блаженного в Москве, стояла церковь св. Троицы, а на кладбище при церкви был похоронен юродивый Василий (юродивый то же самое, что и блаженный). В настоящее время, наверное, мало уже кто знает его настоящее название – храм Покрова, или Покровский собор. Он больше известен своим приобретённым по народному желанию именем – собор Василия Блаженного. Побродив по зимней Красной Площади, мы, конечно, не удержались с тем, чтобы пройтись по Арбату, украшенному по-

вогодней разноцветной и яркой иллюминацией. А ещё прошлись мимо сверкающего огнями главного универмага страны – ГУМа. Впечатления студентов были однозначные: мы словно попали в волшебную сказку. Получив заряд новогоднего настроения, юноши и девушки вместе со своими наставниками отправились к Парящему мосту на Зарядье. Общее мнение от увиденного лучше всего, пожалуй, выразил студент группы СЕ-851 Никита Дунин, который припомнил некоторые страницы истории этого замечательного уголка столицы.

– Мы узнали много интересного об этом знаменитом парке, – сказал

он. – Парк «Зарядье», который был открыт для свободного посещения в городе Москве 11 сентября 2017 года, получил своё название благодаря одноименному названию района, где располагается парк. Само же название «Зарядье» пошло ещё с давних времён. По некоторым данным «Зарядье» берёт своё начало ещё с 1365 года, когда на этой территории располагались торговые ряды, Мытный двор с английским подворьем для купцов и знатных людей. Отсюда и название «Зарядье», означающее «За рядами». Нужно отметить, что, несмотря на сильный мороз, ребята выдержали эту экскурсию достойно! И, узнав много интересного, вооружившись знаниями, отправились домой. До свидания, Москва! До новых встреч!

О.А. БАТУРИНА,  
доцент кафедры  
философии, истории и педагогики  
Брянского ГАУ,  
кандидат филологических наук.



Студенты факультета СПО Брянского ГАУ на экскурсии в Москве

## ЗДОРОВЫЙ ОБРАЗ ЖИЗНИ

## 70 ЛЕТ НА ЛЫЖНЕ!

В Брянском ГАУ хорошо известен доктор экономических наук, профессор Николай Соколов. Без малого 40 лет он отдал работе в ВУЗе. Преподавал политэкономии, экономическую теорию, историю экономических учений, микро и макроэкономику и другие учебные дисциплины. В настоящее время Николай Александрович, которому в декабре этого года исполнится 80 лет, ведёт научную работу, являясь ведущим профессиональным консультантом научно-исследовательской части БГАУ.

Однако помимо профессиональной деятельности он активно занимается физической культурой, в частности, Соколов страстный поклонник лыжного спорта. Причём, как он сам считает, этому виду спорта отдал уже семь десятков лет. Начинать с раннего возраста, когда и лыжи были в диковинку. Об этом наша беседа.



Профессор Николай Соколов на лыжной дистанции

– Николай Александрович, как отмечаете своё 70-летие на лыжне?

– Прежде всего, провожу утреннюю 20-ти минутную зарядку, невзирая на мороз, в своём саду при лёгкой одежде (шапочка, шорты и перчатки). В 17 часов – ходьба на лыжах на дистанцию 8-10 километров.

– Каковы истоки и успехи вашей спортивной жизни?

– Детство я провёл в деревне Вологодской области. В школу ходил на деревянных лыжах: в начальную – за 4 км, в семилетнюю – за 7 км, в десятилетку – за 20 км. Так что навык приходил сам собой. В школах участвовал в соревнованиях по лыжам. Впервые – в районных соревнованиях в эстафете на 5 км. Наша

школьная команда заняла 1 место. Каждому участнику подарили ситцевую ткань. В те времена это был ценный подарок. Первые значительные успехи проявились, когда учился в «Тимирязевке». Был в составе сборной команды академии, участвовал во Всесоюзных соревнованиях. Выполнил норматив кандидата в мастера спорта по лыжам. Особенно запомнилась марафонская гонка на 30 км. Она проходила в Подмоскovie в конце марта 1963 года. Тренер отговаривал меня от участия в лыжной гонке, мотивируя плохой погодой и моей недостаточной подготовкой. Но я всё-таки пошёл на дистанцию и... сбился с лыжи. Потом полил весенний дождь. Идти на деревянных

лыжах было невозможно, силы иссякли, ноги отказали. И тут на моё счастье появилась старушка, она шла из магазина с хлебом. Угостила меня ржаной корочкой, и я вышел на лыжню. На финиш пришёл под вечер, где меня ждали судьи и члены моей родной студенческой команды. Так закончился мой первый марафон.

– Приходилось ли вам быть организатором спортивной жизни?

– Несомненно. В «Тимирязевке» отвечал в комсомольском бюро за спорт. Все соревнования на факультете проходили организовано при активном участии студентов. Причём их, в

общем-то, не надо было заставлять, ребята сами имели интерес и стремились показать хорошие спортивные результаты. Поэтому мне было легко организовывать спортивную жизнь на факультете. Особенно активно занимались в период учебной и производственной практики. Которые проходили в учхозе Саратовской области. Кроме нормирования труда, изучения сельскохозяйственной техники, работы в поле и саду, регулярно проводили соревнования между группами, даже организовывали эстафету: бег на 400 и 800 метров, плавание, гребля, конные скачки. За активное участие в спортивной жизни студенты получали вознаграждение. Ежегодно в сентябре на побережье Чёрного моря спортивная база «Тимиряземки», где мы отдыхали и тренировались.

– На ваш взгляд, какое значение имеют занятия физкультурой и спортом?

– Прежде всего, укрепляет физическое состояние человека, что позволяет заниматься более целеустремлённо учебной, научной и другой полезной деятельностью. Более того, систематическое занятие физкультурой и спортом вырабатывает в человеке силу воли, формирует, как говорится, русский характер. Это основа всех наших побед!

Беседу вёл  
Виктор МЕКТО.

## Поздравляем юбиляров января!

ГВОЗДЕВА Галина Владимировна, дежурная по общежитию № 6, 29 января.  
ГРИШИН Владимир Анатольевич, дворник учебных корпусов № 6-7, 14 января.  
КОЖУХОВА Нелли Юрьевна, декан факультета среднего профессионального образования, 2 января.  
КРОТОВ Дмитрий Геннадьевич, руководитель центра коллективного пользования приборным и научным оборудованием, 6 января.  
ОСИПОВА Елена Николаевна, художественный редактор редакционно-издательского отдела, 11 января.  
ПУШКАРЕВИЧ Татьяна Геннадьевна, дежурная по общежитию № 4, 4 января.  
САМУСЕНКО Владимир Иванович, доцент кафедры технических систем в агробизнесе, природообустройстве и дорожном строительстве, 1 января.  
ТЕРЕХОВ Владимир Иванович, вахтёр учебного корпуса № 6, 10 января.

На протяжении многих лет  
Пусть ждёт во всех делах удача,  
Вкус достижений и побед  
Жизнь делает намного ярче.  
Во всех делах пускай везёт,  
Мечты сбываются, как прежде,  
И этот праздник принесёт  
Успех и новые надежды!

РЕКТОРАТ, ПРЕПОДАВАТЕЛИ,  
СОТРУДНИКИ И СТУДЕНТЫ БГАУ.

Учредитель – ФГБОУ ВО «Брянский государственный аграрный университет».  
Главный редактор В.К. МЕКТО.  
Компьютерная вёрстка и дизайн С.А. ФЕСЬКОВ  
Адрес редакции: 243365, Брянская обл., Выгоничский р-н., с. Кирино, ул. Советская, 2а.  
Телефон: 8 48341 24747  
E-mail: press@bgsha.com  
Газета отпечатана в ГУП «БОПО»: 241019, г. Брянск, пр-т Ст.Димитрова, 40.  
Дата подписания в печать: 24 января 2019 г.  
Время подписания в печать: по графику – 17.00, факт. – 17.00.  
Объём 1 п.л.  
Заказ № 139.  
Тираж 800 экз.  
Перепечатка материалов допускается по согласованию с редакцией, ссылка на «Вести БГАУ» обязательна.

12+

